



**CHETANA**  
International Journal of Education  
Peer Reviewed/Refereed Journal  
(ISSN: 2455-8729 (E) / 2231-3613 (P))

Impact Factor  
SJIF 2022 = 6.261



**Prof. A.P. Sharma**  
Founder Editor, CIJE  
(25.12.1932 - 09.01.2019)

### आलेख

Received 08.10.2022      Reviewed 15.10.2022      Accepted 20.10.2022

**भारत और रूस आर्थिक संबंध: वर्तमान और भविष्य**

\* डॉ. कमल किशोर कंडावरिया

**मुख्य शब्द :** भारत रूस, द्विपक्षीय संधि, आर्कटिक वृत्त, सुदूर पूर्व आदि.

### सारांश

काफी समय से, रूस भारत के लिए एक विश्वसनीय सहयोगी रहा है। द्विपक्षीय संबंध भारत की विदेश नीति का एक महत्वपूर्ण हिस्सा हैं और रूस हमेशा राष्ट्र के लिए एक विश्वसनीय भागीदार रहा है। शीत युद्ध के बाद से, भारत और रूस के बीच द्विपक्षीय संबंध स्थापित हुए। भारत और रूस के बीच द्विपक्षीय गठबंधन छह प्रमुख स्तंभों पर बना है: राजनीति, रक्षा, असैन्य परमाणु ऊर्जा, आतंकवाद का मुकाबला, व्यापार और अंतरिक्ष। भारत और रूस ब्रिक्स, एससीओ और आरआईसी सहित कई वैश्विक सम्मेलनों में एक साथ भाग लेते हैं। एनएसजी में भाग लेने के भारत के प्रस्ताव का समर्थन करने के अलावा, रूस सक्रिय रूप से भारत को संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह) में एक स्थायी सीट प्राप्त करने का समर्थन करता है। अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में, सामरिक स्वतंत्रता आवश्यक है। यूरेशियन क्षेत्र में रूस के आधिपत्य को देखते हुए, भारत को रूस के साथ घनिष्ठ वित्तीय और तकनीकी संबंधों की आवश्यकता है। गतिविधि स्वायत्तता संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ अपने घनिष्ठ संबंधों के बाद भी, भारत रूस से खुद को दूर करने का विकल्प नहीं चुन सकता है, जिसके भारत के साथ द्विपक्षीय संबंधों की एक विस्तृत श्रृंखला है। भारत और रूस के बीच मित्रता साझा विश्वास और पारस्परिक लाभप्रद साझेदारी की एक लंबी परंपरा रही है। यह एक राजनयिक संबंध है जो लंबे समय से अस्तित्व में है और इसके पीछे दोनों देशों के नागरिक हैं।

### परिचय

शीत युद्ध के समय भारत और रूस व्यापारिक साझेदार रहे हैं। दो देशों के बीच व्यापार रुपये – रूबल समझौते पर आधारित था, जिसे 1992 में झटका लगा, जिससे दोनों देशों के बीच व्यापार में गिरावट आई। समझौते ने द्विपक्षीय सहायता के एक सोवियत संस्करण को प्रतिबिंबित किया और राजनीतिक अनिवार्यताओं पर अधिक जोर दिया गया और जड़ यह थी कि समझौता या तो रूस या भारत के लिए फायदेमंद था लेकिन दोनों के लिए नहीं।<sup>1</sup> दो प्रमुख संस्थागत तंत्र हैं जो दोनों देशों के बीच व्यापार की देखभाल करते हैं: 'व्यापार पर भारत-रूस अंतर-सरकारी आयोग' और व्यापार और निवेश पर भारत-रूस फोरम।<sup>2</sup> आलोचकों का कहना है कि कमजोर भारत-रूस व्यापार का एक प्रमुख कारण हथियारों के व्यापार पर अत्यधिक निर्भरता है, हालांकि, वर्तमान में तेल के व्यापार में तेजी आई है। कमी का एक अन्य कारण यूक्रेन मुद्दे पर पश्चिम के साथ रूस की समस्या है क्योंकि यूक्रेन ने दो साल के लिए अमेरिकी कंपनियों के साथ साझेदारी में क्रीमिया में प्राकृतिक गैस भंडार विकसित करने की योजना बनाई थी। इस मामले में रूस का पक्ष लेना भारत के हित में नहीं है क्योंकि उसके अमेरिका और यूक्रेन दोनों से मधुर संबंध हैं। साथ ही, रूस आयात प्रतिस्थापन की ओर झुका है, जिसने भारत के साथ व्यापार को भी प्रभावित किया है।<sup>3</sup>

रक्षा क्षेत्र ने हमेशा दोनों के बीच आर्थिक संबंधों को एक प्रमुख बढ़ावा दिया है। वास्तव में, हाल के दिनों में एक सैन्य शक्ति के रूप में रूस का पुनरुत्थान मेक इन इंडिया परियोजना जैसी भारत की घरेलू पहलों के लिए अनुकूल है। सीएएटीएसए प्रतिबंधों को लागू करने के खतरे के बावजूद दो देशों के बीच एस 400 रक्षा प्रणाली समझौते को अंतिम रूप देने से रूस के साथ अपने ऐतिहासिक

संबंधों को देखते हुए बाहरी दबावों के प्रति भारत के अनुमानित प्रतिरोध को दिखाया गया है। इसके अलावा, कुडनकुलम परमाणु ऊर्जा संयंत्र (केएनपीपी) हमारी सबसे सफल गतिविधियों में से एक है क्योंकि यूनिट 1 और यूनिट 2 पहले से ही वाणिज्यिक संचालन में हैं और यूनिट 3 और 4 के लिए रिएक्टर बनाए जा रहे हैं।<sup>अ</sup>

### अंतर्राष्ट्रीय उत्तर-दक्षिण परिवहन गलियारा

अभिगम्यता और कनेक्टिविटी के मुद्दों का पर्याप्त उल्लेख नहीं मिलता है। अब तक दोनों के बीच कोई सीधा भूमिगत व्यापार मार्ग नहीं है, लेकिन अंतर्राष्ट्रीय उत्तर-दक्षिण परिवहन गलियारा (आईएनएसटीसी) उस कनेक्टिविटी के निर्माण में बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। 2002 में भारत, रूस और ईरान के बीच गलियारे के लिए समझौते पर हस्ताक्षर किए गए थे। आज इसमें बेलारूस, किर्गिस्तान, ओमान, बेलारूस, सीरिया, यूक्रेन सहित 13 सदस्य देश हैं। तुर्की आदि जबकि बुल्गारिया को पर्यवेक्षक का दर्जा प्राप्त है। मूक ईरान और अजरबैजान के जरिए भारत और रूस को जोड़ता है। पहले का व्यापार मार्ग स्वेज नहर से होकर जाता था। गलियारा फारस की खाड़ी, कैस्पियन सागर और हिंद महासागर को रूसी संघ से जोड़ता है। यह भारत को पाकिस्तान को बायपास करने में मदद करता है जो भारतीय निर्यातकों के लिए काफी कठिन देश है।<sup>अ</sup>

भारत के कंटेनर कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (कॉनकोर) और रूसी रेलवे लॉजिस्टिक्स (आरजेडडी) ने आईएनएसटीसी के माध्यम से दोनों देशों के बीच कार्गो परिवहन के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। गलियारे के माध्यम व्यापार दोनों देशों के आयातकों और निर्यातकों के लिए पारगमन समय और परिवहन की लागत को कम करके लाभकारी होगा। साथ ही, शिपिंग समय 40 से घटाकर 25-28 दिन कर दिया गया है। कॉरिडोर के सक्रिय होने से मुख्य रूप से लैंडलॉक मध्य एशियाई देशों के लिए दोनों दिशाओं में व्यापार करने के अवसरों का एक बड़ा हिस्सा खुल जाएगा।<sup>अ</sup> भारत ईरान को यहां एक महत्वपूर्ण संपर्क मार्ग के रूप में भी देखता है क्योंकि आईएनएसटीसी मुंबई को चाबहार से जोड़ता है। यह ईरान के साथ अपने व्यापार को दोगुना करने का भी इरादा रखता है, जिसमें ज्यादातर 14 बिलियन अमेरिकी डॉलर प्रति वर्ष तेल और गैस उत्पाद शामिल हैं। अफगानिस्तान और ईरान ने भारतीय वस्तुओं (मध्य एशिया और अफगानिस्तान की ओर बढ़ते हुए) को तरजीह देने के लिए भारत के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। इसके अलावा, चाबहार भारत को अफगानिस्तान के लिए बहुत आसान भूमि-समुद्री मार्ग प्रदान करता है जो चाबहार बंदरगाह में बड़े भारतीय निवेश का एक कारण प्रदान करता है। इस संबंध में, भारत-ईरान संबंध रूस के साथ जुड़ने के दिल्ली के इरादों पर प्रभाव डालने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं।

कनेक्टिविटी के इस दौर में चीन का BRI एक विशाल पहल के रूप में कार्य करता है लेकिन कुछ आलोचकों का कहना है कि INSTC BRI के संभावित काउंटर के रूप में कार्य कर सकता है यदि यह वित्तीय मुद्दों और सदस्यों के बीच राजनीतिक मतभेदों की कमी को दूर करने में सफल होता है। महामारी से पहले, WEF (वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम) ने अनुमान लगाया था कि अगले दशक में भारत की अर्थव्यवस्था में प्रति वर्ष 7.5% की वृद्धि होगी (संशोधित पूर्वानुमान 2021 में 11.5% है)।<sup>अ</sup> इस प्रकार, रूस के साथ-साथ INSTC के अन्य सदस्यों का विचार भारत के आर्थिक विकास के कारण कॉरिडोर का उपयोग बढ़ेगा। इसके अतिरिक्त, बिगड़ते चीन-भारतीय संबंधों को देखते हुए, ऐसा हो सकता है कि दिल्ली INSTC के विकास को BRI के CPEC के प्रत्यक्ष प्रतिकार के रूप में प्रोत्साहित करने में अधिक रुचि रखता है।

### व्लादिवोस्तोक शिखर सम्मेलन 2019 का महत्व

श्री नरेंद्र मोदी ने व्लादिवोस्तोक में 20वें भारत-रूस वार्षिक शिखर सम्मेलन के लिए 4-5 सितंबर, 2019 को रूस का दौरा किया। साथ ही, उन्होंने भी मुख्य अतिथि के रूप में 5वें पूर्वी आर्थिक मंच में भाग लिया। नेताओं ने इस बात पर ध्यान दिया कि पिछले कुछ वर्षों में दोनों देशों के बीच विशेष और विशेषाधिकृत रणनीतिक साझेदारी कैसे सामने आई है। दोनों ने संबंधों के दायरे को बढ़ाने के आधार के रूप में मजबूत और बहुआयामी आर्थिक और व्यापार सहयोग को प्राथमिकता दी है। साथ ही, व्यापार, आर्थिक और वैज्ञानिक, तकनीकी और सांस्कृतिक मोर्चों पर आईआरआईजीसी के काम की काफी सराहना की गई। उन्होंने भी "मेक इन इंडिया" में रूसी व्यवसाय की भूमिका निभाने और रूस में भारतीय कंपनियों के निवेश के बारे में अपनी रुचि व्यक्त की।<sup>अ</sup> अभी तक, रूसियों की भारत में उपस्थिति आम तौर पर छोटे व्यापारियों के रूप में है, लेकिन भारत में भारी निजी संपत्ति की प्रवृत्ति के

कारण देश रूसी निवेश कोषों के लिए भी बहुत अपील करता है। रूसी कंपनियों के लिए मुक्त व्यापार और विकास क्षेत्रों की बहुतायत है।

दोनों पक्ष व्यापार बाधाओं के साथ-साथ सीमा शुल्क और प्रशासनिक बाधाओं को दूर करने की दिशा में गहराई से काम करने पर भी सहमत हुए। भारत और यूरोशियन इकोनॉमिक यूनियन (EAEU) के बीच प्रस्तावित व्यापार समझौता इस संबंध में एक उत्प्रेरक के रूप में कार्य कर सकता है। ईएईयू एक मुक्त व्यापार ब्लॉक है जिसमें किर्गिस्तान, बेलारूस, आर्मेनिया, कजाकिस्तान और रूस शामिल हैं। इसका उद्देश्य पूर्व और पश्चिम यूरोशिया दोनों की सेवा करने वाला एक बड़ा व्यापार क्षेत्र बनना है। ईएईयू के साथ भारतीय एफटीए संभवतः दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय व्यापार को बढ़ावा देगा। दोनों तेल और गैस क्षेत्रों (अपतटीय क्षेत्रों सहित) के भूवैज्ञानिक अन्वेषण और विकास में सहयोग विकसित करने का भी इरादा रखते हैं। उन्होंने रूस से भारत में ऊर्जा संसाधनों के परिवहन के तरीकों की खोज जारी रखने का दृढ़ संकल्प व्यक्त किया। उन्होंने जलविद्युत निगम के और विकास की संभावनाओं के बारे में चर्चा की और 2019-24 में इस क्षेत्र के लिए एक रोड मैप भी तैयार किया। साथ ही, दोनों पक्ष रूस में ऊर्जा संसाधनों के विकास में भारतीय कंपनियों की भागीदारी को प्रोत्साहित करने के लिए सक्रिय रूप से काम कर रहे हैं। ONGC विदेश लिमिटेड की सखालिन 1 में 20% हिस्सेदारी है। OVL ने रोसनेफ्ट के साथ एक संयुक्त अध्ययन समूह (JSG) और Gazprom के साथ एक संयुक्त कार्य समूह (JWG) की भी स्थापना की है।

#### भारत के लिए रूसी सुदूर-पूर्व और आर्कटिक परिषद का महत्व:

जब नरेंद्र मोदी पांचवें पूर्वी आर्थिक मंच (2015 में रूसी सुदूर पूर्व के आर्थिक विकास और एशिया प्रशांत क्षेत्र में अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा देने के लिए स्थापित) में भाग लेने के लिए रूस गए, तो उन्होंने व्लादिमीर पुतिन के साथ एक 'अधिनियम' पर हस्ताक्षर किए। सुदूर पूर्व नीति का अनावरण किया। रूसी क्षेत्र में भारत की भागीदारी। इसके साथ ही मोदी रूस में सुदूर पूर्व क्षेत्र का दौरा करने वाले पहले भारतीय प्रधान मंत्री हैं। वहां, भारत ने लगभग 5 अरब डॉलर के समझौते किए और यहां तक कि संसाधन संपन्न क्षेत्र के विकास के लिए 1 अरब डॉलर का ऋण देने की भी घोषणा की। सुदूर पूर्व में संसाधनों का विकास रूसी सरकार के लिए प्राथमिक चिंताओं में से एक है क्योंकि 98% हीरे और 50% सोने का खनन वहां किया जाता है। भारत का सुदूर पूर्व के साथ एक लंबा संबंध है, लगभग आधी सदी पहले, जब ब्रिटिश और अमेरिकी नौसेनाओं ने 1971 के भारत-पाक युद्ध के दौरान भारतीय सुरक्षा को खतरे में डालने की कोशिश की थी, यूएसएसआर ने भारत से परमाणु सशस्त्र बेड़ा भेजकर भारत की मदद की थी। यह व्लादिवोस्तोक में स्थित पैसिफिक फ्लीट था। तब से, व्लादिवोस्तोक शहर कई भारतीयों के दिलों में एक विशेष स्थान रखता है।<sup>17</sup>

सुदूर पूर्व एशियाई रूस का एक हिस्सा है और यूरोपीय लोगों की तुलना में बहुत कम विकसित है। यह साइबेरिया की ठंडी जलवायु में स्थित है, मंगोलिया, चीन, उत्तर कोरिया और जापान के साथ समुद्री सीमा साझा करता है। रूसी राष्ट्रपति इस क्षेत्र में निवेश करने के लिए विदेशों को आमंत्रित करते रहे हैं और पिछले पांच वर्षों में लगभग 17 देशों ने इस क्षेत्र में निवेश किया है। भारत इस क्षेत्र में रुचि रखता है क्योंकि यह संसाधन संपन्न क्षेत्र है और तेल, इमारती लकड़ी, प्राकृतिक गैस, हीरे, सोना और अन्य संसाधनों से समृद्ध है। साथ ही, अमेरिका और चीन इस क्षेत्र में बढ़त हासिल करने की कोशिश कर रहे हैं।<sup>18</sup> लेकिन कनेक्टिविटी अभी भी कुछ क्षेत्रों तक सीमित है जैसे इरकुत्स्क जहां सुखोई और मिग लड़ाकू लेन का निर्माण किया गया है और सखालिन जहां ओएनजीसी वी 1 ने गैस में 6 अरब डॉलर का निवेश किया है और 2001 में ओएनजीसी विदेश ने चेन्नई व्लादिवोस्तोक की 20% हिस्सेदारी व्यवहार्यता प्राप्त की है। दोनों देशों के RO 2/4 ने भारत के पूर्व में RAR तक पहुँचने में लगने वाले समय को घटाकर 24 दिन कर दिया (स्वेज नहर द्वारा 40 दिनों की तुलना में)। यह मार्ग दक्षिण चीन सागर में शांति और समृद्धि और भारत-रूस - वियतनाम के बीच त्रिपक्षीय सहयोग के नए रास्ते जोड़ने में सक्षम है।<sup>19</sup>

आर्कटिक परिषद एक अंतर-सरकारी मंच है जो आर्कटिक में पर्यावरण संरक्षण और सतत् विकास से संबंधित मुद्दों पर आर्कटिक राज्यों और स्वदेशी समुदायों के बीच सहयोग और संवाद बढ़ाने के लिए काम करता है। इसका मुख्य उद्देश्य स्थायी सदस्यों के आर्थिक विकास और सामाजिक और सांस्कृतिक विकास को बढ़ावा देना है। कुछ दिन पहले, भारत द्वारा इस क्षेत्र में वैज्ञानिक अनुसंधान, और खनिज तेल और गैस की खोज को बढ़ाने के लिए एक नई आर्कटिक नीति का मसौदा तैयार किया गया था। भारत की आर्कटिक में रुचि होने के साथ ही भारत का पर्यावरणीय हित भी शामिल है, क्योंकि भारत की एक व्यापक तट रेखा है जो

मछली पकड़ने के मौसम के पैटर्न, समुद्री धाराओं और मानसून पर आर्कटिक वार्मिंग के प्रभावों के प्रति अत्यधिक संवेदनशील है। साथ ही, भारत के वैज्ञानिक समुदाय को हिमालय के पिघलने की दर, वाणिज्यिक महत्त्व के बारे में अध्ययन करने में मदद मिलेगी, क्योंकि इसमें दुनिया के अप्रयुक्त संसाधनों और खनिज भंडार का 22% होने का अनुमान है, जो कि वैश्विक भंडार का 25% है, जो कि अधिक है ग्रीनलैंड की तुलना में। रणनीतिक हित के रूप में परिषद आर्कटिक पर चीन के सामरिक प्रभाव का मुकाबला करने में मदद करेगी और रूस के साथ रूस की बढ़ती आर्थिक और सामरिक साझेदारी करीबी निगरानी की आवश्यकता है। इसलिए यह समय है कि आर्कटिक पर भारत का ध्यान केवल वैज्ञानिक अन्वेषण से अन्य पहलुओं तक भी विस्तारित हो, नीति के मसौदे को हर लिहाज से महत्वपूर्ण बना दे।

### आगे बढ़ने का रास्ता:

21वीं सदी में, भारत ने उल्लेखनीय आर्थिक प्रगति की है और बुनियादी ढांचे के विकास, विविध व्यापार बाजारों, बाजार क्षेत्र में बड़ी क्षमता और निर्यात और निवेश की बढ़ती हिस्सेदारी के कारण वैश्विक खिलाड़ियों के लिए एक प्रमुख गंतव्य के रूप में उभरा है। लेकिन जब रूस की बात आती है, तो दोनों देशों के बीच आर्थिक संबंध अभी भी सबसे कमजोर कड़ी हैं। इसलिए, वे व्यापार परिषदों, भारत-रूस व्यापार, निवेश और प्रौद्योगिकी संवर्धन परिषद, भारत-रूस व्यापार जैसे आर्थिक संबंधों को बढ़ावा देने और सुधारने के व्यावहारिक तरीकों की गंभीरता से कर रहे हैं। संवाद, भारत-रूस चैंबर ऑफ कॉमर्स, सेंट पीटर्सबर्ग इंटरनेशनल इकोनॉमिक फोरम और INSTC जैसे मल्टी-मोडल नेटवर्क। साथ ही, रूस द्वारा सुदूर पूर्व से जुड़े लगातार बढ़ते महत्व पर भी भारत का ध्यान देने की आवश्यकता है क्योंकि यह आर्कटिक क्षेत्र तक पहुंच प्राप्त करता है। हिंद-प्रशांत क्षेत्र में भारत के आर्थिक प्रभुत्व को बढ़ाने में अहम भूमिका निभा सकता है और निभाएगा भी। जबकि द्विपक्षीय आर्थिक संबंधों में रक्षा, ऊर्जा और परमाणु सहयोग की महत्वपूर्ण भूमिका है, कृषि जैसे क्षेत्रों का अभी पता लगाया जाना बाकी है। इस क्षेत्र में रूस की बढ़ती दिलचस्पी ने भारत को कृषि उत्पादन के मामले में दुनिया के अग्रणी देशों में से एक बना दिया है। 2014 में रूस पर पश्चिमी आर्थिक प्रतिबंधों के लागू होने के बाद, यह अपने व्यापारिक हितों में विविधता लाने के साथ-साथ आत्मनिर्भरता और आयात प्रतिस्थापन प्राप्त करने में लगा हुआ है, इसलिए, रूस में स्थानीय किसानों के लिए एक बड़ा अवसर प्रस्तुत कर रहा है। इस दिशा में एक प्रयास रूसी होमस्टेड अधिनियम है जो वैध उद्देश्यों के लिए सुदूर पूर्व में नागरिकों और विदेशी नागरिकों को मुफ्त हेक्टेयर भूमि प्राप्त करने के समान अवसर प्रदान करता है। भारत और रूस एक पायलट परियोजना शुरू कर सकते हैं जो कृषि उत्पादन और संबंधित सेवाओं के लिए सुदूर पूर्व की संभावनाओं का पता लगाने के लिए भारतीय किसानों को आकर्षित करने में मदद करेगी।<sup>177</sup>

भारत और रूस ब्रिक्स और एससीओ जैसे गैर-पश्चिमी संगठनों की स्थापना करने में सफल रहे हैं। सदस्य राज्यों की अपनी क्षमताएं और सीमाएं हैं लेकिन फिर भी उन्होंने ऐसे तंत्र स्थापित किए हैं जो न्यू डेवलपमेंट बैंक जैसे आर्थिक और रणनीतिक हितों को संबोधित करते हैं। संसाधन वितरण, आर्थिक विकास प्रदर्शन और सैन्य शक्ति के संबंध में एससीओ और ब्रिक्स के सदस्य राज्यों के बीच विषमता मौजूद है। इसके अलावा, हालांकि चीन ऐसे बहुपक्षीय संगठनों का सदस्य है, लेकिन व्यक्तिगत स्तर पर, बीजिंग ने एक मुखर मुद्रा अपनाई है जिसने भारत की चिंता बढ़ा दी है। इसे हिंद महासागर क्षेत्र में इसके तर्कहीन सीमा दावों और कार्यों से देखा जा सकता है। महामारी देशों को कारोबारी माहौल में बदलाव के कारण वैकल्पिक बाजार स्थलों का पता लगाने के लिए प्रेरित किया है। संकट ने भारत और रूस जैसे देशों के लिए वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला में उन्हें फिर से स्थापित करने के अवसर खोल दिए हैं। वर्तमान वैश्विक स्थिति ने एक बार फिर साझेदारी के लिए कुछ कठिन चुनौतियों को पेश किया है, उनमें से कुछ पारंपरिक और गैर-पारंपरिक खतरों से जुड़ी हैं जैसे कि अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था में व्यवधान जैसे खंडित अर्थव्यवस्थाएं, जलवायु परिवर्तन, डेटा सुरक्षा का पुनर्निर्माण करना सुरक्षित संचार चुनौतियां आदि।

### संदर्भ ग्रंथ

1. पवनीत सिंह, अंतर्राष्ट्रीय संबंध, 2 संस्करण, 2019, पृ. 433.
1. Embassy Of India, Moscow (RUSSIA).  
<http://www.indianembassy-moscow.gov.in/overview.php> (visited November 05, 2021).
1. Kimberley Amadeo, Ukraine crisis summary and explanation,  
<https://foreignpolicy.org/tr/russia-ukraine-crisis-summary/> (visited November 05, 2022).

- <sup>1</sup>. The 2000 Declaration on Strategic Partnership between India and Russia.  
<https://www.google.com/amp/s/russiancouncil.ru/en/amp/analytics-and-comments/columns/asian-kaleidoscope/the-2000-declaration-on-strategic-partnership-between-india-and-russia/>(visited November 07, 2022)
- <sup>1</sup>. CASTLEREAGH ASSOCIATES.  
<https://castlereagh.net/the-instc-transregional-connectivity-and-geopolitics/> (visited November 7, 2022)
- <sup>1</sup>. SILK ROAD BRIEFING.  
<https://www.silkroadbriefing.com/news/2020/03/24/india-russia-connect-supply-chains-via-irans-instc/> (visited November 09, 2022).
- <sup>1</sup>. Business Today  
<https://www.businesstoday.in/latest/economy-politics/story/imf-sees-indian-economy-growing-115-in-2021-285506-2021-01-26>.(visited November 12, 2022).
- <sup>1</sup>. EMBASSY OF INDIA, MOSCOW (RUSSIA),  
<https://www.indianembassy-moscow.gov.in/overview.php> (Visited November 12, 2022)
- <sup>1</sup>. The EurAsian Times,  
<https://www.google.com/amp/s/eurasianimes.com/how-old-pals-india-russia-are-set-to-recalibrate-their-strategic-ties-through-energy/> (Visited November 15, 2022).
- <sup>1</sup>. PM UNVEILS 'ACT FAR EAST' POLICY.  
<https://iasgatewayy.com/pm-unveils-act-far-east-policy/> (Visited November 18, 2022)
- <sup>1</sup>. Russia Briefing,  
<https://www.russia-briefing.com/news/russia-india-want-increas-bilateral-trade-us-30-billion-next-five-years.html/> (Visited November 19, 2022)
- <sup>1</sup>. Indian Council Of World Affairs,  
[https://www.icwa-in/show\\_content.php?lang=1&level=3&ls\\_id=3318&lid=2557](https://www.icwa-in/show_content.php?lang=1&level=3&ls_id=3318&lid=2557) (Visited November 23, 2022)

***Corresponding Author***

\* डॉ. कमल किशोर कंडावरिया  
लाडनूं (राजस्थान)  
email-kamalkishor2k10@gmail.com,  
Mob.-9694748446